

ВТОРАЯ СЕССИЯ  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР



БЮЛЛЕТЕНЬ № 32  
СОВМЕСТНОГО ЗАСЕДАНИЯ  
СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ  
И  
СОВЕТА НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

25 октября 1990 г.



шв — спокойно, рассудительно. Вчера у нас была очень высокая степень спокойствия и деловитости.

#### Результаты регистрации

##### Совет Республики

Всего депутатов	126
Присутствует	95
Отсутствует	31

##### Совет Национальностей

Всего депутатов	125
Присутствует	85
Отсутствует	40

Кворум есть. Прошу голосовать по вопросу утверждения повестки дня.

#### Результаты голосования

За	179
Против	1
Воздержалось	3
Голосовало	183

Повестка дня принимается.

Товарищи депутаты, вы постоянно жалуетесь и совершенно справедливо, что получаете важную информацию в самую последнюю очередь. Поэтому, я думаю, будет совершенно оправданно, если я для очень важного информационного сообщения предоставляю слово Председателю Госкомприроды СССР Воронцову Николаю Николаевичу. Пожалуйста, Николай Николаевич.

**Воронцов Н. Н.** Многоуважаемый президиум, многоуважаемый председательствующий, многоуважаемые депутаты! Вы знаете, наверное, что вчера в программе «Время» объявили о том, что произведен взрыв ядерного оружия на Новой Земле. Официально Советский Союз не объявлял ни о каком моратории. Так что, строго говоря, никакого юридического нарушения не было. Фактически в течение 11 месяцев мы не производили испытания ядерного оружия ни на Семипалатинском, ни на Новоземельском полигонах. Вам известно, что органы местной власти Архангельской области высказывали свои протесты против проведения испытаний ядерного оружия на Новой Земле. Я хочу официально заявить, что органы охраны природы не были заранее уведомлены о готовящемся испытании ядерного оружия и никакого контроля за ситуацией мы не вели.

Теперь я хотел бы сказать несколько слов о том, как это событие выглядит в международном плане. Я надеюсь, что это испытание, согласно официальным сообщениям, существенного превышения радиационного фона не дало. Однако мы знаем, что Новая Земля в результате серии испытаний существенно поражена. Вы знаете, что недавно судно «Гринпис», которое пришло с нарушением наших норм, не было допущено на Новую Землю. Но тем не менее судно тайным образом вывезло образцы, которые показали существенное превышение уровня радиации на Новой Земле. Правительства северных стран неоднократно обращались к нам с призывом не производить испытания ядерного оружия на Новой Земле. Конечно, мы связаны тем обстоятельством, что американцы продолжают испытания на полигоне в Неваде. Это факт. Но фактом является и то обстоятельство, что испытания ядерного оружия в Неваде проводятся с



согласия местных властей этого штата. Что же касается Новой Земли, то такого согласия, насколько мне известно, со стороны властей Архангельской области, со стороны парламента и правительства России не было.

Сейчас у нас очень успешно развивается сотрудничество с северными странами. Я хочу проинформировать депутатов о том, что достигнуто принципиальное соглашение о получении сверхльготного беспроцентного кредита от Финляндии и других северных стран для переоборудования комбинатов «Печенга-никель» в экологически чистые предприятия. То есть речь идет об инвестициях порядка полмиллиарда долларов в Мурманскую область. В понедельник в Хельсинки советской делегации, мной возглавляемой, предстоит встреча с министрами охраны природы северных стран и представителями банков этих стран. Будет обсуждаться вопрос об экологической помощи нам в связи с решением проблем Балтийского моря и Севера.

Вы можете себе представить, как мы будем выглядеть на этом совещании после этого ядерного испытания. Наконец, я совершенно убежден в том, что ядерное испытание, проведенное вчера, является очередным ударом военно-промышленного комплекса по нашему Президенту Горбачеву. Поэтому я не завидую Михаилу Сергеевичу, которому в декабре в Осло будет вручаться Нобелевская премия Мира, которую он, безусловно, заслуживает. Но как он будет выглядеть на высокой встрече в Осло после того, как были проведены эти испытания.

Считаю, что Верховному Совету РСФСР следовало бы выступить со специальным заявлением по этому поводу. Благодарю за внимание.

**Председательствующий.** Спасибо. Товарищи депутаты!

Сейчас мы не будем обсуждать эту проблему. Может быть, поступим так. У нас есть Комитет по охране окружающей среды. Здесь у нас представлены депутаты от областей. Попросим их по данному вопросу подготовить заявление, обсудим его в «Разном» и примем решение, если будет на то воля Верховного Совета. Как вы считаете? Ведь ясно: это острый вопрос, надо обсудить, дать возможность комитету подготовиться, разобраться и провести в течение дня консультации с местными властями. Могу сказать, что в Верховный Совет обращались руководители областей и настаивали, чтобы с ними согласовывали проведение испытаний, чтобы наконец осуществить их запрет. Вы эту проблему, думаю, знаете. Договорились? Хорошо. Приступаем к повестке. Первый вопрос: «О созыве внеочередного Съезда народных депутатов РСФСР». Небольшой доклад сделает Горячева Светлана Петровна — заместитель Председателя Верховного Совета РСФСР.

**Горячева С. П.,** Ленинский территориальный избирательный округ, Приморский край, заместитель Председателя Верховного Совета РСФСР.

Уважаемые народные депутаты! Президиум на ваше рассмотрение вносит повестку дня внеочередного Съезда народных депутатов РСФСР. Она активно обсуждалась в понедельник, на заседании Президиума. Были разноречивые мнения. Но в целом Президиум остановился на том круге вопросов, которые сегодня предлагаются вашему вниманию в проекте повестки дня. Коротко о том, почему мы внесли в проект повестки дня Съезда именно эти вопросы. Как известно, Съезд будет внеочередным. Согласно постановлению первого Съезда народных депутатов РСФСР на внеочередном Съезде предусматривается рассмотреть конкретную программу возрождения российской деревни и развития агропромышленного комплекса. Совету Министров поручалось разработать ее и представить Съезду. Из это-